

Тип статьи / Type of the article
Научная статья / Research Article
УДК 304.3
DOI: 10.14258/SSI(2023)4-05

Проблемы алкоголизации населения Республики Бурятия в условиях депрессивного развития экономики региона

Елена Юрьевна Башкуева

Бурятский научный центр, Улан-Удэ, Россия;
frombear@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2160-4711>

Аннотация. Представлен анализ проблем алкоголизации населения Республики Бурятия в условиях депрессивного развития экономики региона, проведенный на основе данных экспертных интервью с медицинскими специалистами различного профиля — терапевтом, профилактикологом, психиатром-наркологом, анестезиологом-реаниматологом, гастроэнтерологом. Выявлены социально-экономические факторы, обуславливающие алкоголизацию населения региона, в числе которых: безработица, отсутствие перспектив трудоустройства, работа вахтовым методом, закредитованность, использование доходов членов семей (пенсий и детских пособий) для покупки алкогольной продукции малоимущими слоями населения. В числе иных негативных факторов, способствующих алкоголизации населения, экспертами отмечены высокая доступность алкогольной продукции, использование алкоголя в целях повышения туристической привлекательности региона и в рекламе объектов общественного питания, формирование толерантного отношения к алкоголю с детского возраста. Обоснована необходимость усиления скоординированной работы государственных органов управления различных уровней, медицинского сообщества и общественных организаций в целях снижения потребления алкоголя различными социальными слоями населения.

Ключевые слова: алкоголь, алкоголизация, трезвость, Республика Бурятия, депрессивная экономика, экспертный опрос, эксперт

Финансирование: статья подготовлена в рамках госзадания № 121030500092-7 (проект «Разработка методологии обоснования направления стратегического развития депрессивного региона в условиях эколого-экономических ограничений»).

Для цитирования: Башкуева Е.Ю. Проблемы алкоголизации населения Республики Бурятия в условиях депрессивного развития экономики региона // Society and Security Insights. 2022. Т. 6, № 4. С. 81–90. doi: 10.14258/ssi(2023)4-05.

Problems of Alcoholization of the Population of the Republic of Buryatia in the Conditions of Depressive Development of the Regional Economy

Yelena Yu. Bashkueva

Buryat Scientific Centre, Ulan-Ude, Russia;
frombear@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2160-4711>

Abstract. The article presents the analysis of problems of alcoholization of the population of the Republic of Buryatia in the conditions of depressive development of the regional economy, conducted on the basis of expert interviews with medical specialists of different profiles — therapist, preventologist, psychiatrist-drug addict, anesthesiologist-reanimatologist, gastroenterologist. The socio-economic factors causing alcoholization of the population of the region have been identified, including unemployment, lack of employment prospects, shift work, borrowing, and the use of family income (pensions and child allowances) to buy alcoholic beverages by the poor. Among other negative factors contributing to the alcoholization of the population, experts noted the high availability of alcoholic beverages, the use of alcohol to increase the tourist attractiveness of the region and in the advertising of catering facilities, and the formation of a tolerant attitude to alcohol from childhood. The necessity of strengthening the coordinated work of state authorities of different levels, medical community and public organizations in order to reduce alcohol consumption in different social strata of the population is substantiated.

Keywords: alcohol, alcoholization, sobriety, Republic of Buryatia, depressed economy, expert survey, expert

Financial Support: the article was prepared within the framework of the state task No. 121030500092-7 (project “Development of methodology of justification of the direction of strategic development of a depressive region in the conditions of ecological and economic limitations”).

For citation: Bashkueva, Ye. Yu. (2023). Problems of Alcoholization of the Population of the Republic of Buryatia in the Conditions of Depressive Development of the Regional Economy. *Society and Security Insights*, 6(4), 81–90. (In Russ.). doi: 10.14258/ssi(2023)4-05.

Введение

Алкоголизация населения субъектов Российской Федерации является актуальнейшей проблемой современности, одной из ключевых угроз национальной безопасности нашей страны, имеющей негативный мультипликативный эффект на все важнейшие сферы общественной жизни — здравоохранение, демографию, экономику. Алкоголизация выступает фактором, существенно ограничивающим возможности общества обеспечивать реализацию прав граждан на жизнь и безопасность, защиту от преступных посягательств, от физического и морального насилия. Более того, алкоголизация серьезно подрывает социально-экономические и духовно-нравственные основы общества и государства, угрожает трудовому, военному и интеллектуальному потенциалу страны, а значит, является угрозой национального масштаба (Белова, 2012: 278). В Указе Президента Российской Фе-

дерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» обозначены ключевые направления развития российского общества, в том числе увеличение ожидаемой средней продолжительности жизни населения до 78 лет, формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек.¹ Это подразумевает прежде всего снижение потребления населением алкогольной продукции.

Исследователь С. С. Гордеева отмечает, что высокий уровень злоупотребления алкоголем на страновом уровне детерминируется рядом макрофакторов, которые можно объединить в несколько групп: социально-экономические (неблагоприятные условия жизни, труда, быта людей, социальное неравенство и напряженность, бедность), социокультурные (низкий уровень общей культуры, духовных и культурных запросов и интересов, недостатки в нравственном воспитании) и социально-политические, разделяемые нами на а) собственно политические и б) политико-правовые (Гордеева, 2013: 73).

В настоящей работе мы сделаем акцент на социально-экономических и социокультурных факторах алкоголизации населения отдельно взятого региона Российской Федерации — Республики Бурятия.

Республика Бурятия — восточный приграничный регион Российской Федерации, для которого характерен низкий уровень социально-экономического развития, обусловленный в том числе «байкальским фактором» (Дондоков, Убонова, 2022: 47). Следует отметить, что общее депрессивное состояние региона, обусловленное нехваткой учреждений социальной инфраструктуры, определяет низкое положение Республики Бурятия по социальной устойчивости и является фоном для усугубления проблем алкоголизации населения региона (Дагбаева, 2019: 38–42).

Согласно рейтингу трезвости регионов России (составлен движением «Трезвая Россия») на 2022 г., Республика Бурятия входит в число самых «пьющих» регионов Российской Федерации, пропустив вперед только такие регионы, как Сахалин, Чукотка и Курганская область².

Российские социологи Н. А. Лебедева-Несевря и С. С. Гордеева провели оценку потребления алкоголя и алкоголь-ассоциированной заболеваемости в субъектах РФ в «докризисный» (2017–2019 гг.) и «кризисный» (2020–2022 гг.) периоды. Республика Бурятия согласно проведенному исследованию отнесена к второму кластеру, который характеризуется относительно низкими объемами продажи алкогольной продукции (среднее значение по кластеру — 86,5 тыс. декалитров на 100 тысяч населения), наряду с критически высоким числом преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (среднее значение по кластеру — 626,6 преступления на 100 тысяч населения). При этом показатель алко-

¹ О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года : Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204. URL : <http://www.kremlin.ru/acts/bank/43027>

² «Трезвая Россия» назвала самые пьющие регионы. URL: <https://rg.ru/2022/12/20/reg-urfo/nazvany-samyetrezvyei-samyepiushchie-regiony-rossii.html>

голь-ассоциированной заболеваемости отмечается на уровне средних величин по РФ (среднее значение по кластеру — 70,7 случая на 100 тысяч населения) (Лебедева-Несевря, Гордеева, 2023).

Иными словами, в настоящее время оценки масштабов и проблем алкоголизации населения Республики Бурятия разнятся, что требует углубленных исследований, в том числе социологических. Цель настоящего исследования: выявление проблем алкоголизации населения Республики Бурятия в условиях депрессивного развития региональной экономики на основе экспертных оценок.

Материалы и методы исследования

Исследование базировалось на синтезе следующих методов: изучение и обобщение опыта, статистический, социологические (включенное наблюдение, экспертный опрос, контент-анализ), аналитический, монографическое описание и др.

Эмпирическую базу исследования составили официальные статданные Росстата, Бурятстата, ежегодные сводные отчеты Министерства здравоохранения Республики Бурятия (за 2014–2022 гг.), отчеты ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер» (за 2014–2022 гг.), ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В.Р. Бояновой» (за 2014–2022 гг.)

Данные социологических исследований: экспертного опроса с участием сотрудников Министерства здравоохранения Республики Бурятия и подведомственных организаций: ГАУЗ «Кабанская центральная районная больница», ГАУЗ «Баргузинская центральная районная больница», ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер», ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В.Р. Бояновой», ГАУЗ «Республиканская клиническая больница им. Н.А. Семашко», ГАУЗ «Республиканская клиническая больница скорой медицинской помощи» на тему «Проблемы алкоголизации населения Республики Бурятия в условиях социально-экономической и геополитической нестабильности» (n = 20, эксперты: врачи — профилактикологи, терапевты, психиатры-наркологи, анестезиологи-реаниматологи, гастроэнтерологи), 2022 г. Критериями отбора экспертов являлись: стаж работы не менее 15 лет, общественное признание в качестве эксперта в области профессиональной деятельности, добровольное согласие участвовать в опросе. Гайд включал три тематических блока, в том числе оценку масштабов алкоголизации населения Республики Бурятия, оценку социально-экономических факторов, способствующих алкоголизации населения региона, и ее последствий. В исследовании использованы также материалы контент-анализа обращений и жалоб в Министерство здравоохранения Республики Бурятия (ведомственные материалы Министерства здравоохранения Республики Бурятия и социальной сети «ВКонтакте» за 2020–2022 гг.).

Результаты исследования

Эксперты отметили, что в структуре наркологических расстройств по Республике Бурятия на протяжении многих лет наибольшее число составляют лица, состоящие на учете с хроническим алкоголизмом. Так, по данным ве-

домственной статистики Министерства здравоохранения Республики Бурятия за 2022 г. их число увеличилось по сравнению с 2021 г. на 3,1% (с 694,2 до 715,5), в т.ч. по г. Улан-Удэ — на 1,7 % (с 806,5 до 820,4). Распространенность алкогольного психоза за 2022 г. снизилась на 20,4% (с 25,0 на 100 тысяч населения до 19,9), но ниже показателя по ДФО в 1,9 раза (38,5), по РФ — на 21,0% (25,2). Высокий уровень алкогольного психоза на 100 тысяч населения зарегистрирован в г. Улан-Удэ (выше республиканского на 21,6% — 24,2) и в семи районах: Джидинском (22,1 — превышение республиканского показателя на 11,1%), Заиграевском (29,6 — превышение в 1,5 раза), Кижингинском (21,6 — превышение на 8,5%), Мухоршибирском (40,2 — превышение в 2,8 раза), Прибайкальском (30,9 — превышение в 1,6 раза), Тарбагатайском (67,3 — превышение в 3,4 раза) и Тункинском (78,9 — превышение в 4,0 раза)¹.

За 2022 г. по республике отмечается увеличение количества потребителей алкоголя с вредными для здоровья последствиями на 100 тысяч населения на 2,5% (с 139,7 до 143,2), что на 0,4% ниже показателя 2021 года по ДФО (143,8) и выше РФ на 18,4% (120,9). По г. Улан-Удэ — увеличение показателя на 0,4% (с 95,4 до 95,8). Самый высокий уровень распространенности потребителей алкоголя регистрируется в Курумканском районе (777,5 на 100 тыс. нас. — увеличение на 16,0% по сравнению с 2021 г.) и превышает республиканский показатель в 5,4 раза. На втором месте — Тункинский район (587,0), выше республиканского в 4,1 раза. Высокие показатели болезненности (выше среднего) среди потребителей алкоголя на 100 тысяч населения отмечаются в Кижингинском (в 2,8 раза — 395,3), Заиграевском (в 2,4 раза — 348,3), Тарбагатайском (в 1,9 раза — 276,0), Хоринском (в 1,8 раза — 258,3), Закаменском (в 1,5 раза — 219,1), Джидинском (в 1,5 раза — 211,9) районах².

Первичная заболеваемость хроническим алкоголизмом по республике на 100 тысяч населения увеличилась на 10,0% по сравнению с 2021 г. (с 22,0 до 24,2), по г. Улан-Удэ — снижение на 25,7% (с 19,1 до 14,2). В семи районах первичная заболеваемость по данной нозологии превышает республиканский показатель: Баргузинском — в 1,7 раза (с 32,8 до 56,9), Джидинском — в 1,7 раза (с 78,2 до 136,8), Закаменском — в 7,2 раза (с 4,0 до 28,9), Иволгинском — в 2,1 раза (с 11,3 до 23,3), Кабанском — в 1,8 раза (с 10,9 до 20,2), Кижингинском — на 6 случаев (с 0 до 43,1), Кяхтинском — в 3,0 раза (с 5,5 до 16,5), Муйском — на 2 случая (с 0 до 21,3), Мухоршибирском — в 2,5 раза (с 44,1 до 111,6), Тарбагатайском — на 49,7% (с 36,0 до 53,9), Тункинском — в 5,1 раза (с 4,9 до 24,9)³.

По отчетным данным Республиканского наркологического диспансера в данном учреждении на стационарном лечении за 2022 г. пролечено 2242 чел., что на 0,8% меньше, чем за 2021 г. (2259 чел.), это связано со сложившейся эпидемиологической обстановкой в условиях пандемии коронавируса. Несмотря на то что

¹ Ведомственные статистические данные Министерства здравоохранения Республики Бурятия за 2022 г.

² Там же.

³ Там же.

количество лиц с алкогольным психозом снизилось на 15,3% (с 261 до 221 чел.), с алкогольной интоксикацией — увеличилось на 2,7% (со 147 до 151 чел.), абстинентным синдромом, вызванном зависимостью от алкоголя, — уменьшилось на 1,2% (с 1727 до 1707 чел.)¹.

Рассмотрим мнения о проблемах и факторах алкоголизации населения Республики Бурятия участников экспертного опроса — врачей-практиков с многолетним стажем, представляющих различные медицинские специальности и организации. Так, эксперт — врач-профилактолог (стаж работы: 38 лет) Кабанской центральной районной больницы (далее — ЦРБ) отметила, что люди стали существенно больше пить за последнее время в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции, обусловившей длительную изоляцию, повышение тревожности населения, переход на удаленный метод работы, а также в связи с началом СВО и объявлением мобилизации, что повлекло за собой общую невротизацию населения, увеличение депрессивных состояний. Эксперт отметил, что нередко люди пьют целыми семьями. В Кабанском районе Республики Бурятия, как и во многих других сельских районах региона, вследствие отсутствия возможности трудоустройства многие мужчины работают вахтовым методом, а после возвращения домой они уходят в запой. Кроме того, повсеместно в районе имеются семьи с малолетними детьми, в которых родители пьют на детские пособия. Они даже не боятся, что их ставят на учет, грозятся «отобрать» детей. Участник опроса считает, что нужно законодательно строго отрегулировать эти вопросы на федеральном уровне. Еще один эксперт — врач-терапевт Баргузинской ЦРБ (стаж работы — 30 лет) отметила, что основная причина пьянства среди мужчин — безработица и отсутствие перспектив. Людям, проживающим в прибрежных к озеру Байкал селах, запретили ловить рыбу омуль, рубить лес, они вынуждены заниматься мелкими сезонными «калымами», многие полученные деньги пропивают. Нередко работоспособные люди полностью живут за счет пенсий родителей или детских пособий. По мнению эксперта, сегодня непьющий мужчина в селе — большая редкость. За последнее время стали больше пить женщины, причем молодые, фертильные. Дети у таких женщин рождаются, как правило, ослабленные, имеющие различные тяжелые врожденные патологии (задержка психического развития, умственная отсталость и т.п.). Государство вынуждено тратить много средств на лечение, реабилитацию и содержание таких детей.

Важные сведения о проблеме алкоголизации населения получены в результате экспертного опроса врача-гастроэнтеролога, работающей в крупнейшей многопрофильной больнице региона — Республиканской клинической больнице им. Н.А. Семашко» (стаж работы — 25 лет). Она отметила, что гастроэнтерологическое отделение данного стационара переполнено больными с тяжелыми последствиями многолетнего злоупотребления алкогольной продукцией: циррозами печени, язвами желудка и двенадцатиперстной кишки, острыми и хроническими панкреатитами и панкреонекрозами. К тяжелейшим последствиям алкоголизма

¹ Ведомственные статистические данные Министерства здравоохранения Республики Бурятия за 2022 г.

эксперт отнесла злокачественные новообразования органов пищеварения, в этих случаях выживаемость пациентов очень низкая, так как, к примеру, рак печени, желудка, поджелудочной железы относятся к быстро прогрессирующим заболеваниям. В больнице пока не освоены технологии трансплантации печени, являющейся единственным спасением для пациентов с ее тяжелыми поражениями, но ведется большая подготовительная работа по внедрению данной высокотехнологичной операции. Повсеместной проблемой является отсутствие донорского материала для таких больных. Нередко у пациентов отделения прямо в палатах отмечается алкогольный делирий (приступы «белой горячки»), а изолировать таких больных в отдельные помещения вследствие недостатка коечного фонда и большого количества тяжелых пациентов невозможно. Санитарам приходится в ночное время привязывать таких пациентов к кроватям специальными жгутами в целях обеспечения безопасности других больных. По оценке эксперта, за последние годы стало увеличиваться число пациентов из благополучных средне- и высокодоходных семей, алкоголизм в которых носит скрытый латентный характер, такие больные обычно не обращаются к медицинским работникам за специфическим лечением своей зависимости, боясь общественной огласки, хотя сведения о лечении таких больных являются медицинской тайной и строго охраняются федеральным законодательством. Однако основная часть пациентов — представители низкодоходных рабочих специальностей, а причины их алкоголизации эксперт связывает с тем, что люди из-за многолетней депрессивной социально-экономической ситуации в регионе теряют всякую надежду на достойное существование и начинают пить чаще от безысходности, от осознания жизненного тупика, потери надежд на светлое будущее.

Еще один участник социологического исследования, врач-реаниматолог Республиканской клинической больницы скорой медицинской помощи (стаж работы — 18 лет) в качестве негативных последствий алкоголизации населения региона отметил высокую смертность от суррогатного алкоголя. Эксперт считает, что вследствие низких доходов местное население не может позволить себе купить алкогольные напитки промышленного производства, а употребляет различные суррогаты, что вызывает тяжелые отравления, вплоть до летальных исходов. Врач отметил, что только за 2022 г. от суррогатного алкоголя умерли 138 человек. Выжившие надолго остаются нетрудоспособными, некоторые даже получают группу инвалидности, а государство несет большие расходы по лечению и реабилитации таких больных.

Алкоголизации населения Республики Бурятия способствуют не только социально-экономические факторы, но и активная пропаганда употребления алкоголя. Интересна позиция еще одного эксперта — психиатра-нарколога, сотрудника Центра общественного здоровья и медицинской профилактики им. В.Р. Бояновой (стаж работы — 25 лет). По ее мнению, в регионе необходимо системно и повсеместно бороться с пропагандой употребления алкоголя. Прежде всего модель потребления алкоголя формируется в семье, причем с самого раннего детского возраста. Так, в бурятских семьях принято широко отмечать первый

год рождения ребенка — «милан», праздник, на который приглашаются все родственники и друзья семьи. Посмотрите, например, фотоотчеты с таких праздников в социальных сетях — столы ломятся от алкогольных напитков, на празднике присутствует много детей разных возрастов. Также эксперт осудила производство и потребление такого, казалось бы, безопасного, на первый взгляд, напитка, как детское шампанское, которое тоже формирует толерантное отношение к алкоголю у совсем маленьких детей. Эксперт-профилактиолог отметила, что Бурятия за последние годы стала очень привлекательна для посещения туристами, однако предприниматели, работающие в индустрии туризма, ради личной наживы широко привлекают клиентов спиртными напитками. Так, в программу чрезвычайно популярного у местного населения и туристов из других стран и регионов выездного тура к староверам Тарбагатайского района, по данным туристического сайта, помимо стандартных экскурсий в Музей культуры и быта староверов Забайкалья и древлеправославную церковь входит обед (ужин) с дегустацией блюд старообрядческой кухни и приготовленного кустарным способом самогона. Опрошенный эксперт также отметила недопустимость использования алкоголя для привлечения туристов на Байкал. В частности, эксперт считает, что целесообразно запретить использование бренда «Байкал» в качестве наименований алкогольных напитков.

За последнее время эксперты отметили возрастание доступности алкоголя, чему во многом способствовало появление крупных федеральных алкомаркетов в Республике Бурятия — сети магазинов «Бристоль» и «Красное и белое». Эти заведения массово открылись в столице региона г. Улан-Удэ практически на каждой улице, а цены на алкогольную продукцию в них значительно ниже, чем в магазинах местных розничных сетей. Помимо этого, в федеральных алкомаркетах по низким ценам продается широкий ассортимент популярных у детей и молодежи чипсов, снеков, шоколадных батончиков, фасованных орехов. Пользователи социальной сети «ВКонтакте» возмущены тем, что школьники заходят в такие магазины за данной продукцией и с любопытством разглядывают красивые бутылки с различными алкогольными напитками. Именно таким образом, по мнению экспертов и населения, формируется интерес и толерантное отношение к алкоголю с раннего возраста.

Заключение

Таким образом, проведенное исследование показало, что алкоголизация населения Республики Бурятия — актуальная проблема современности, затронувшая все слои общества и представляющая реальную угрозу национальной безопасности региона. Масштабированию данной проблемы способствует депрессивное социально-экономическое положение региона, низкий уровень и качество жизни населения, высокие показатели безработицы и закредитованности, высокий уровень стрессовой нагрузки, обусловленный пандемией и обострением геополитических противоречий. Эффективное решение проблемы снижения потребления алкоголя возможно путем интеграции всех уровней власти, медицин-

ского сообщества, общественных организаций. Необходим постоянный мониторинг и анализ ситуации с применением современных социологических методов.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Белова Ю. Ю. Алкоголизация населения как угроза национальной безопасности России: социальные последствия и их влияние на реализацию национальных интересов Российской Федерации // Вестник экономики, права и социологии. 2012. № 1. С. 278–282.

Гордеева С. С. Социально-политические факторы злоупотребления алкоголем населением современной России // Теория и практика общественного развития. 2013. № 5. С. 73–75.

Дагбаева С. Д. Н. Территориальные проблемы развития социальной инфраструктуры // Фундаментальные исследования. 2019. № 4. С. 38–42.

Дондоков З. Б.-Д., Убонова Д. З. Исследование экономики Республики Бурятия как проблемного региона // Вестник Бурятского государственного университета. Экономика и менеджмент. 2022. № 4. С. 47–55.

Злоупотребление алкоголем в Российской Федерации: социально-экономические последствия и меры противодействия. М. : Общественная палата РФ ; Комиссия по соц. и демогр. политике ; Общественный совет ЦФО, 2009. 83 с.

Иванова С. Н., Тулохонов А. К. Социальная устойчивость территорий Азиатской России // Siberian Journal of Life Sciences and Agriculture. 2022. Т. 14, № 5. С. 318–336. DOI 10.12731/2658-6649-2022-14-5-318-336

Лебедева-Несевря Н. А., Гордеева С. С. Потребление алкоголя как фактор риска здоровью населения регионов России в «докризисный» и «кризисный» периоды (2017–2022 гг.) // Анализ риска здоровью. 2023. № 2. С. 17–29.

Одинокова В. А. Теоретическое и эмпирическое определение проблемного потребления алкоголя // Теория и практика общественного развития. 2014. № 10. С. 59–63.

REFERENCES

Belova, Yu. Yu. (2012). Alcoholization of the population as a threat to the national security of Russia: social consequences and their impact on the realization of national interests of the Russian Federation. *Bulletin of Economics, Law and Sociology*, 1, 278–282. (In Russ.).

Gordeeva, S. S. (2013). Socio-political factors of alcohol abuse by the population of modern Russia. *Theory and practice of social development*, 5, 73–75. (In Russ.).

Dagbaeva, S. D. N. (2019). Territorial problems of social infrastructure development. *Fundamental Research*, 4, 38–42. (In Russ.).

Dondokov, Z. B.-D., Ubonova, D. Z. (2022). The study of the economy of the Republic of Buryatia as a problem region. *Bulletin of the Buryat State University. Economics and management*, 4, 47–55. (In Russ.).

Alcohol abuse in the Russian Federation: socio-economic consequences and countermeasures (2009). Moscow: Public Chamber of the Russian Federation; Commission on Social and Demographic Policy; Public Council of the Central Federal District. (In Russ.).

Ivanova, S. N., Tulokhonov, A. K. (2022). Social sustainability of the territories of Asian Russia. *Siberian Journal of Life Sciences and Agriculture*. 14(5), 318–336. (In Russ.). doi: 10.12731/2658-6649-2022-14-5-318-336

Lebedeva-Nesevrya, N. A., Gordeeva, S. S. (2023). Alcohol consumption as a health risk factor for the population of Russian regions in the “pre-crisis” and “crisis” periods (2017-2022). *Health Risk Analysis*, 2, 17–29. (In Russ.).

Odinokova, V. A. (2014) Theoretical and empirical definition of problematic alcohol consumption. *Theory and practice of social development*, 10, 59–63. (In Russ.).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Елена Юрьевна Башкуева — канд. ист. наук, старший научный сотрудник Бурятского научного центра СО РАН, г. Улан-Удэ, Россия.

Yelena Yu. Bashkueva — Cand. Sci. (History), Senior Researcher of the Department of Regional Economic Studies of Buryat Scientific Center of the RAS Siberian Branch, Ulan-Ude, Russia

Статья поступила в редакцию 21.10.2023;
одобрена после рецензирования 05.11.2023;
принята к публикации 10.11.2023.

The article was submitted 21.10.2023;
approved after reviewing 05.11.2023;
accepted for publication 10.11.2023.